
Η ΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΤΟΥ Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗ 

 

Ενότητα 10: Αφηγηματικά ή/και δραματικά ερωτικά προσωπεία ΙI 

 

 

 
Κατερίνα Κωστίου 

Τμήμα Φιλολογίας 

 

 



Ενότητα 10 

Αφηγηματικά ή/και δραματικά  ερωτικά προσωπεία II 

 

Σχέδιο του Χρήστου Παρίδη 

Πηγή: http://www.lifo.gr/mag/features/3742 
 

http://www.lifo.gr/mag/features/3742


Σκοπός της ενότητας 10 

 

Η δέκατη ενότητα εξετάζει τη λειτουργία 

αφηγηματικών προσωπείων τα οποία θέτουν 

ζητήματα που αφορούν την ερωτική ή την κοινωνική 

συμπεριφορά. 



Περιεχόμενα της ενότητας 10 

«Αιμιλιανός  Μονάη, Αλεξανδρεύς, 628-655 μ. Χ.» 

«Ίμενος» 

 

Επιλογή βιβλιογραφίας 

 



Περιγραφή της ενότητας 10 

 

Η δέκατη ενότητα εξετάζει την εξέλιξη της καβαφικής ποιητικής μέσα 

από τη συγκρότηση αφηγηματικών και δραματικών προσωπείων σε 

ποιήματα των οποίων έχει σωθεί προηγούμενη γραφή ή πληροφορίες 

για προηγούμενη γραφή. Μέσα από τη σύγκριση της πρώτης γραφής 

με τη δημοσιευμένη μορφή δύο ποιημάτων αναδεικνύεται ο ρόλος 

του προσωπείου και η κρισιμότητά του για την ερμηνεία του 

ποιήματος.  



Αιμιλιανός Μονάη, Αλεξανδρεύς, 628-655 μ.Χ. 

 

Με λόγια, με φυσιογνωμία, και με τρόπους 
μια εξαίρετη θα κάμω πανοπλία· 
και θ’ αντικρύζω έτσι τους κακούς ανθρώπους 
χωρίς να έχω φόβον ή αδυναμία.     4 
 
Θα θέλουν να με βλάψουν. Aλλά δεν θα ξέρει 
κανείς απ’ όσους θα με πλησιάζουν 
πού κείνται η πληγές μου, τα τρωτά μου μέρη, 
κάτω από τα ψεύδη που θα με σκεπάζουν.—   8 
 
 

 
Pήματα της καυχήσεως του Aιμιλιανού Μονάη. 
Άραγε νάκαμε ποτέ την πανοπλία αυτή; 
Εν πάση περιπτώσει, δεν την φόρεσε πολύ. 
Είκοσι επτά χρονώ, στην Σικελία πέθανε.    12 

     

              γ. 1898 «Προφυλαγμένος», δ. 1918 

 



   
 
 
 

   

   Ίμενος 
 
«... Ν’ αγαπηθεί ακόμη περισσότερον 
η ηδονή που νοσηρώς και με φθορά αποκτάται· 
σπάνια το σώμα βρίσκοντας που αισθάνεται όπως 
θέλει αυτή — 
που νοσηρώς και με φθορά, παρέχει 
μιαν έντασιν ερωτική, που δεν γνωρίζει η υγεία ...» 
 
 
Aπόσπασμα από μιαν επιστολή 
του νέου Ιμένου (εκ πατρικίων) διαβοήτου 
εν Συρακούσαις επί ασωτία, 
στους άσωτους καιρούς του τρίτου Μιχαήλ.  
 
         δ. 1919 



 Αγάπησέ την πιότερο 

  

Αγάπησέ την πιότερο αν μ’ αγωνία της αποκτάς. 

Σκέψου τι χαλαρή και τι κατώτερη 

είν’ η ευκολοαπόκτητη ηδονή. 

Η ηδονή η δική σου, που την φθάνεις 

πότε με ψεύδη, πάντοτε κρυφά,  

ζητώντας την με ανησυχία κ’ εμμονή,  

σπάνια το σώμα βρίσκοντας που αισθάνεται όπως θέλεις,  

που με την φαντασία την συμπληροίς,  

μην την συγκρίνεις με αλλονών εύκολες απολαύσεις. 

 

                               γ. 1915 



    Ηδονῇ  

 

Χαρά και μύρο της ζωής μου η μνήμη των ωρών  

που ηύρα και που κράτηξα την ηδονή ως την ήθελα.  

Χαρά και μύρο της ζωής μου εμένα,  

που αρνήθηκα και που αποστράφηκα  

την κάθε απόλαυσιν ερώτων της ρουτίνας. 

 

            δ. α΄μορφής 1915 



 

 
 
Προσπάθησε να τα φυλάξεις, ποιητή, 
όσο κι αν είναι λίγα αυτά που σταματιούνται. 
Του ερωτισμού σου τα οράματα. 
Βάλ’ τα, μισοκρυμένα, μες στες φράσεις σου. 
Προσπάθησε να τα κρατήσεις, ποιητή, 
όταν διεγείρονται μες στο μυαλό σου, 
την νύχτα ή μες στην λάμψι του μεσημεριού.  
 
               δ. 1916 

Όταν διεγείρονται 



    Ιασή τάφος 
 
Κείμαι ο Ιασής ενταύθα. Της μεγάλης ταύτης πόλεως 
ο έφηβος ο φημισμένος για εμορφιά. 
Μ’ εθαύμασαν βαθείς σοφοί· κ’ επίσης ο επιπόλαιος, 
ο απλούς λαός. Και χαίρομουν ίσα και για 
 
τα δυο. Μα απ’ το πολύ να μ’ έχει ο κόσμος Νάρκισσο κ’ Ερμή, 
η καταχρήσεις μ’ έφθειραν, μ’ εσκότωσαν. Διαβάτη, 
αν είσαι Aλεξανδρεύς, δεν θα επικρίνεις. Ξέρεις την ορμή 
του βίου μας· τι θέρμην έχει· τι ηδονή υπερτάτη.  
 
            δ. 1917 
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